



安防大礼包助您平安过大年

年关将至，节日的氛围越来越浓，根据往年数据，接下来一段时间内，火灾、盗窃事件会相对多发。本期《警周刊》将结合历年经典案例，为市民献上一个防范大礼包，帮助大家提早做好各种防范应对准备，平安快乐的度过这个春节。

记者 张贻富 通讯员 姜方鸣

防火篇

过年期间，亲朋好友欢聚一堂，吃穿用度，样样都离不开用电用火，因为电器过度使用、市民用火粗心大意等原因，每次年前年后总有些地方火灾伴着过年“喜庆”而来，最终真的“红火”一把。

1月23日，海曙区南苑街一居民楼，因居民用气不当，发生火灾；24日，宁海桥头胡黄墩路一老房子内，因柴火堆积错误，明火落在其上发生火灾；25日，江北北环东路九龙仓工地棚，因管理不善发生火灾……

据市公安消防支队发布的2015年宁波市火灾形势分析数据得知，在原因已经查清的火灾中，电气问题引发的火灾最多，生活用火不慎引发火灾位列第二。因此，警方提醒市民，春节期间防火要注意以下几点：

1.多个电器应各分插座、分开使用。使用煤气时也应注意加强室内空气的流通，一旦发现煤气泄漏，应立即打开门窗降低屋内煤气的浓度。若因用电、用气的不小心引发火灾，应第一时间用湿毛巾、湿衣服捂住嘴，弯腰贴近地面，迅速离开室内至安全处。

2.用明火取暖时，应注意有成年人看守，人员最好不要长时间远离火源。

3.春节外出时，一定要全面检查家里的电源、气源是否已全部关闭，以防止无人在家而发生火灾。

4.在公共场所休闲购物和在旅馆住宿时，应注意查看公共场所的安全出口和消防通道，以便在发生火灾后能迅速逃生。如果遇到火灾，要保持镇定，在引导下有序疏散，避免发生踩踏事件。

5.要严格遵守旅游区、林区的防火规定，不在无烟区吸烟，不在禁火区动火。

6.在燃放烟花爆竹时一定要注意自身安全和消防安全，不要在禁放区和禁放时间燃放，不要在加油站、液化气站、仓库等易燃易爆场所附近燃放。

7.一旦发生火灾要尽量利用周围可用工具进行扑救，同时拨打“110”或



漫画 沈欣

“119”报警。报警时，讲清着火具体所在位置；要说明着火物品，火势情况；讲清报警人姓名、电话号码和住址，以备消防部门随时取得联系；报警后要到路口等候消防车，以引导消防人员迅速到达火灾地点。

防盗篇

临近年末，在这喜气洋洋的日子里，市民们忙着置办年货，犯罪分子也紧盯着别人的口袋，开始频频作案。在此，《警周刊》列举了以下几种典型案例，提醒市民注意防范。

家中谨防盗窃 入室盗窃在所有盗窃案件中所占比重最大，犯罪手段多为攀爬阳台、技术开锁、溜门撬锁等，盗窃对象多为顶层住户或一层住户。

去年12月23日，江东一小区发生连续被盗事件，犯罪嫌疑人借阴雨天气掩护下，撬断防盗窗栏杆，实施入室盗窃，共盗取现金、首饰等总价值10元余元。

警方提示：注意小区内单元门的安装及防护，不要随意给陌生人开单元门，家中不放置大量现金及贵重物品。家中有人时，切不可忽视安全防范工作，入门后随手将门反锁。一旦发现犯罪分子进入室内应冷静，以保护自身安全为主。

外出谨防扒窃 节日期间，路面上车流人流增多，聚会应酬增多，街面行走、乘坐公交车、商场购物、饭店就餐等易遭扒窃。

去年1月7日9时许，犯罪嫌疑人尾

随受害人易某至鄞州万达广场，采用镊子夹取的手段，窃得易某放于上衣口袋里的一部手机。

去年1月15日17时许，受害人杨某在靠近江厦桥某公交车站等车时，被人采用掏口袋的方式窃取上衣口袋内手机一部。

警方提示：将随身携带的包及贵重物品，放置在自己的视线范围内，不把现金、手机等贵重物品随意放置在外衣口袋，更不能将装有钱物的外衣随便挂在椅背上，或悬挂在公共场所的衣帽钩上。

私家车谨防被撬盗 近年来，我市私家车拥有量大幅提高，大量汽车停靠在道路旁及居民小区内的空闲地带，给犯罪分子作案提供了可乘之机。特别在春节期间，市民置办年货，车内携带的钱物也较多，使得此类案件可能高发。

2014年3月初，镇海警方破获一起连环砸车盗窃案。据了解，犯罪团伙在镇海九龙湖镇、骆驼街道以及慈溪等地连续作案20多起，砸车盗窃案值高达10万余元。

去年7月份，鄞州石碶派出所破获一起连环砸车盗窃案。据了解，4名犯罪嫌疑人在10天之内连砸车30多辆，盗窃手机、笔记本等物品价值上万元。

《警周刊》总结了此类案件发案地点，犯罪分子主要挑街边路面和居民小区停放在没监控地段的车辆下手，作案手段主要以撬、砸车窗玻璃，撬盗汽车车门、后备厢为主，发案时间以晚上为主。

警方提示：车主最好不要将贵重物品和钱财放在车里，私家车尽量停放在防范措施较完善的停车场。

注意！就这几天，它已经夺走了多个人生命！

近日，浙江省出现多年来罕见的强风潮雨雪冰冻天气，受此影响，全省连续发生多起因烧炭取暖导致一氧化碳中毒死亡事件。原因是许多人在淋浴、取暖、用火等方面缺乏必要的安全常识和预防措施。

常见的一氧化碳中毒原因

在密闭居室中使用煤炉取暖、做饭，由于通风不良，供氧不充分，可产生大量一氧化碳积蓄在室内。

(1)门窗紧闭，又无通风措施，未安装或不正确安装风斗。

(2)疏忽大意，思想麻痹，致使煤气大量溢出。

(3)烟囱安装不合理，排气口正对风口，使尾气倒灌。

(4)气候条件不好，如遇刮风、下雨、阴天、气压低，燃气难以流通排出。

如何预防

(1)保持空气流通是关键，避免发生中毒，关键在于保持房间空气流通；在天气转暖、气压较低时，一定要等到煤炭完全燃尽之后再入睡。采取集中供暖的也要提高警惕，燃气热水器不要安置在家人活动的房间内。

(2)吃火锅用煤炭时，一定要注意室内通风。另外，有条件的居民可以在

厨房、居室和一切有一氧化碳毒源的区域安装一氧化碳报警器。

(3)使用燃气器具要防止气体泄漏，使用完毕应关闭气源。燃气管线要定期检查，确保设施及用具完好。

一氧化碳中毒怎么办

(1)应尽快让病人离开中毒环境，并立即打开门窗，流通空气。

(2)神志不清的中毒病人必须尽快抬出中毒环境，在最短的时间内，检查病人呼吸、脉搏、血压情况，进行紧急处理。

(3)呼叫120急救服务，急救医生到现场救治病人。

孙红青美

关于首届浙江119消防奖评选表彰活动推选对象的公示

为切实做好首届浙江119消防奖评选表彰工作，现将经宁波市公安消防支队遴选通过的推选对象进行公示。公示期为5个工作日（自1月29日起，至2月4日止）。公示期内接受社会各界监督，对于事实不符的内容，可向宁波市公安消防支队进行举报投诉。

举报电话：87500119—2079
宁波市公安消防支队
2016年1月29日

首届浙江119消防奖评选表彰活动推选对象

一、先进集体推选对象：

龙山镇专职消防队

自建队以来积极参与火灾或抢险救援，避免了重大损失，并推进“一队多能”及“法制化、专业化、职业化”建设，典型示范作用明显。

绿城物业服务集团有限公司宁波分公司嘉恒广场物业服务中心

运用“互联网+”管理消防设备，开展消防宣传，并被央视选为“119”高层建筑疏散演习现场直播地点。

镇海炼化专职消防队

目前省内规模最大、装备最精的企业专职队，业务精湛、英勇善战，多次作为主力军积极参与危险化学品事故应急抢险救援，保护人民群众生命财产安全。

二、先进个人推选对象：

袁彬 男，慈溪桥头镇人民政府综合办主任，积极争做慈溪市合用场所专项整治工作排头兵，推动本地区消防责任制落实。

陈建祥 男，江北慈城镇消防工作站副站长，三十二载如一日，全身心投入到慈城古镇的消防工作中，身经百战保民安。

乐友良 男，北仑大碶街道湖塘村老年协会会长，2007年冲进火海英勇救人，获厦门市“见义勇为”一等奖，后成立北仑“义友”消防志愿者队，积极投身消防公益活动。

童钱云 男，宁海前童镇义务消防队队长，从事古镇防火工作10余年，作为古镇的“保护神”守护着全镇的消防安全。

林坚鹏 男，鄞州下应街道专职消防队队长，带领全体队员赴汤蹈火、清除火患，多次被市、区两级评为先进个人。



想要了解更多新鲜资讯，请扫一扫上方二维码，关注“宁波公安”微信、微博。